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Megjelenik
heten kint egyszer, vasárnap.

Szerkesztőseg:
B.-Gyulán, a polgári iskola 

épületében.

Kiadó hivatal:
Gyulán Dobay János könyvnyom- 

1 »Iája és Winkle Gábor könyvke- 
reskedése.

A lap szellemi részét illető köz­
lemények :í szerkesztőhöz 3yu* 

f Iára vzimzendók, vs legfeljebb min­
den péntek estéig beküldendők.
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T18S1E» ÉS ISMERETTERJESZTŐ HEH

TÖBB HÉKHSMHI1 VEI NYILVÁNOS EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési feltételek:
Egész évre helyben házhoz hordva 

vagy vidékre
postán küldve 5 írt — kr. 

Háromnegyed évre 3 „ 75 „ 
Félévre . . . . 2 „ 50 „ 
Évnegyedre ... 1 „ 25 „

Egyes szám ára 10 kr.

Hirdetési dijak:
Egy 4 hasábos petitsor 5 kr. 
Kétszeri közlésnél . . . 4 „
Háromszori közlésnél . . 3 „ 
Többszöri hirdetéseknél enged- 

i meny adatik. Bélyegilleték 30 kr. 
A nyilt-tér sora 10 kr.

Ulff. gi. I Jt»i

Hirdetések felvétetnek: B.-Gyulán Dobay János könyvnyomdájában és Winkle Gábor könyvárusnál. — B-Csabán a nyomdában. — Budapesten Haasenstein és Vogler,— 
Braun Ede (Józseftér, 1U. sz. I. emelet.) — Bécsben Naftles J. hirdetési irodájában. — Elfogadtatnak hirdetések vidékről levélben! megrendelés által „a „Békés“ kiadó

hivatalához“ czimezve is.

A mi bajaink.
Sok a mi bajunk. Ennek kilenczven- 

kilenvz oka van, melyek elseje: nincs 
pénz. Ennek ismét a ragyán, és a száraz­
ságon kivííl nem más az oka, mint a kor­
mán v. — így okoskodunk nagyobb részt; 
— és talán helyesen, — de csak is egy 
kis részben. A mi bajaink másutt, — a 
társadalomban gyökereznek. A mi társa­
dalmunk hasonlít olyan géphez, melynek 
alkatrészei egyenként jók lehetnek, de, — 
mintha mindegyike más gyárban készült 
volna, — egymáshoz nem illenek; nem 
lévén öszhangzók, a gép rosszul működik, 
a vzélnak meg nem felel. Innen a sok baj, 
melylyel az élet utain minduntalan talál 
kozunk.

Kezdjük a közoktatáson. Iskoláinkban 
általában ahoz képest, a mint azok állami, 
felekezeti, magán, nagyvárosi vagv vidéki 
intézetek a módszer merően különböző; a 
képesség küiönbféle mértékkel határozta - 
tik meg. Elemi iskoláinkban a rendszer 
és a törvényes tanterv között oly nagy a 
különbség, mint a való és az eszmény kö­
zött. Az ezekből, a közép tanodákba került 
fiuk, a tan ügy nem kis hátrányára, való­
ságos mozaikot képeznek. A gyenge szü­
lék, fiaik pártjára állva, a tanárokat pe­
dánsoknak, emezek a szüléket neveletlenek 
nek tartják. A szülék nemcsak tanítást, de 
nevelést is követelnek a tanároktól, a ta­
nárok azt üzenik a szüléknek, hogy a ne­
velés a szülék feladata. A nyolez osztály be­
fejezése után az apa tőkéje, melyet fiára köl­
tött, s a fin érettségi bizonyítványa az egy 
éves önkéntes katonai szolgálatban versenyre 
kelnek a csizmadia legény türelme és enge­
delmességével, s ekkor tűnik ki, hogy az 
utóbbi alkalmasabb káplárnak, mint a ma- 
turns deák. Ez büszke önérzettel azzal vágja 
ki magát, hogy neki nem életczélja a kato­
nai pálya; — hát a csizmadiának az e? — 
Az urfi egyetemre kerül. Négy évi elmélet

s három évi gyakorlat! Azévt-e hogy uehe- 
zittessék a jogi pálya, s elriasztásul szolgál­
jon, vagy hogy képzettebb férfiak kerüljenek 
az életbe? még eddig meg nem fejtett prob­
léma. A fogy el metlvn tanuló itt szabad ur a 
1 éptettetett elő, — de hát igy követeli ezt a 
külföldi egyetemek rendszere. Igaz, csak 
hogy a német Bursch vajon, a mi magyar le­
gényünk pedig paprikás szalonnán növeke­
dett ! Ezen hosszú és költséges pál va, a jogo­
sultság azon érzetét ébreszti a fiatal ember­
ben. hogy ő nem vállalhat akármiíéle hiva­
talt. Inmksággal kezdje? Titokban ország­
gyűlési képviselő akarna lenni, de utolsó 
esetben szolgabiróságot is hajlandó vál­
lalni. Végre azonban a délibábok hőse ki 
ábrándul, — haza kerül, meglakni otthon 
a sáros falut; — ügyvéd lesz, — vállal tyuk- 
pereket, és váltókövetelési behajtásokat. De 
hogy nem annyira a fáradsága mint tudomá­
nya jutalmaztassák, a behajtott összeget meg­
osztja a clienssel. 1 lát a hivatalnokok kikből 
lesznek? Azt mondják az élhetetlen, és be­
fejezetlen képzettségű emberekből.

A családanya jó gazdasszonya ki csu­
pán őszi saláta, mák, és liba toliból 30 forin­
tot csinált össze. Törődik, nélkülöz. Ámde 
Irénkének bálba kellett mennie, — maga a 
ruha diszitmény 20 forintba, az egész ruha 
pedig 60 forintba került; s mégis alig tán- 
czolt, mert a 24 éves fiatalok vég kinőttek 
máraz ily gyermekes mulatságból. A bál 
után összejöttek a jó barátnék, —- a vaníliás 
crém, küiönbféle befőtt, sezukros sütemény­
nyel telt asztal körül a bál éleményeit reca- 
pitulálandók.

A fiatalok, kik tőkéjüket, a hosszú és 
költséges tanulás utján szerzett tudományos 
képzettségükben vélik bírni, gazdag leányo­
kat keresnek. Miután ilyeneket nem kapnak, 
maradnak nőtlenek. A jó nevelésű leányok, 
már akik t. i. zongorázni és francziául tud­
nak, nem mehetnek akármiféle írnokhoz 
nőül; inkább örökös pártában maradnak. 
Bejöjjön egy 60 éves agglegény, ha gaz­

dag, a 18 éves leány kész a hymen lépvesz- 
szejére szállani.

A földesgazda busul, ha 250 fit. kép 
zeit értékű földje évek óta nem jövedelmez 
többet holdanként 10 írtnál. Irigyli a tőke­
pénzes állapotát, ki 250 frt tőkéje után 50 
Irt kamatot Imz. Amaz 10 frt után 2 írt 50 
krt, — emez 50 frt után, mely jelzálogilag 
biztosítva van, 5 forint adót fizet. A haszon­
bérlő a 12 forintos haszonbér mellett vagyo­
nikig tönkre ment — a földtulajdonos pe­
dig ismét csak húsúi, hogy bérbeadott föld­
jébe fektetett tőkéje esak 5%-kot jöve­
delmez.

Az egyenlőség elvénél fogva, a különb- 
féle osztályok összébb jöttek. Mily siker­
rel? lássuk. Legjobban járt a magasabb 
aristocratia azon része, mely egykori pof 
czárói néhány fokkal lejebb szállt. Ez az 
országban költi jövedelmét, birtokán lakik, 
ennek miveltetését közvetlen figyelmével kí­
séri, él s ruházkodik megerőltetése nélkül. 
Nem úgy a gazduram ő kigvelme, ki nem- 
zet.es urnák, az iparos, ki ténsuruak, a kis- 
sebb hivatalnok, ki tekintetes urnák, a na­
gyobb hivatalnok és birtokos ki nagyságos 
urnák avanzsirozott. A ranggal aránylag az 
életmód, az igények s a kiadások is emel­
kedtek. A gazda a kávéházba jár, — az ipa­
ros a casinóban politizál, akis birtokos nagy 
úri sportot űz. Ez utóbbi mind salonfähig. 
Legtöbben aránylagos jövedelem hiányában.

Emlékezzünk vissza, hasonsorsu és ál­
lású apáink egykori életmódjára, s munkás­
ságára ; és ha nagy különbséget észlelünk, 
azt is könnyen kitalálhatjuk, mit hibáztat­
hatunk inkább, a ragyát-e vagy a kor­
mányt?

Ilyen dissonancziákkal minden lépten 
nyomon találkozhatunk, melyek éltünk csil 
lógó fényét sokszor meghomályosifják, és 
bizonyosan több gondot, mint élvet szerez­
nek nekünk.

A kor kórszelleme az, mely életünk 
köreit megzavarja.

Mindenek előtt le kell mondanunk házunk 
nagy hatalmi állásáról, mert különben Iná­
ban lesz önálló nemzeti bankunk, bankónk 
mégsem le=z, és hiában lesz külön orszá­
gos vámterületünk, ha saját udvarunk te­
rületét, a hiúság, nagyravágyás és mun­
kakerülés becsempéztetése elől el nem 
zárjuk.

Gyula városa építkezési rendszabályai.
II. F e j e z e t.

Beltelkek közti viszonyok rendezéséről és a város 
telosztásáról.

10. tj. A város Lelteikének rendezésénél alapnl a 
Halácsi által 1859-ben felmért és hitelesített tér­
kép, és az abban találtató méretek szolgálhatnak, 
i'v. okból mindenféle nagyobbitáea egyes telkeknek, 
ha azok későbbi okmányok által igazolva nincse­
nek, foglalásnak tekintetik, jogában áll tehát a vá­
rosnak azokat a szépészeti alap javára vissza fog­
lalni, és azokkal, mint birtokával rendelkezni.

11. §. Ha egyes házak nyeregtetője akár 
újabb építkezések, akár csak az épületen történt 
változtatások alkalmával tűzfallal cseréltetnek fel, 
ezen épületnek a szomszéd telkén csurgóul ha­
gyott területe visszafoglalható, s következéskép 
a netáni keritkeeés, valamint a szomszéd által ez 
oldalon «szközlendö építkezés mindenkor ezen elv 
figyelembe vételével hajtható végre.

Utczai építkezésnél az egész telek hossza be­
építhető, ha azonban ezen építkezés által a szom­
széd házteteje sérülést szenvedne, köteles az épít­
tető a szomszéd háza tetejét saját költségén a vi­
szonyokhoz mérten átalakítani. — A ki ettől vo­
nakodnék, legalább 2 ölet (4 méter) tartozik sa­
ját telkéből, mint kapu-bejárást üresen hagyni.

Elöfák legkevesebb 1 ölnyi (2 méter) távol­
ságban ülteti)etök a szomszéd épülete vagy telké­
től, úgy azonban, hogy azok lombozatai a ezom- 
szédfelüli légürt el ne foglalják.

12. §. Beltelkek mesgye vonalaiban oly gyak­
ran előforduló szögleteket, melyek végett mindkét 
fél telkének szabad használatában csak gátolva 
van, kiegyenlíteni, és a mesgye vonalokat lehetö-

Emlék lapra.

Emlékszel-e még rá, mit Ígértél, lányka ? 
Majd egy szer, titokban, — ha senki se látja — 

Virágot adsz nekem.
Akkor szép tavasz volt, ma már meleg nyár van. 
ígértél, nem adtál... pedig mennyit vártam I 

Óhajtva, nehezen.

Titokban ígérted, minek is tudja más ?
Mi jólesett nekem az édes biztatás 

Mit ajkad kiejtett.
Melyet számomra a te kezed szakított, 
Álmomba" — mily sokszor csókdosám a szirmot; 

A szép virág kelyhet.

Elröppent az álom, el az én virágom . ..
Nem is terem nekem ezen a világon,

Mit keblemre tűzzek.
Majd, ha nem sokára nyugszom hideg sírba, 
Lesz-e, a ki ültet fejfám mellé, sirva, —

Egy szomorú füzet.. . ?

Virágot Ígértél... hogy egykor megadod,
— Kimondja e, vagy ne ezt a gondolatot ? — 

Soha se’ reméltem.
Első eset volna!... jobb lesz ha elhagyom, 
Minek indulnál fel holmi hitvány bajon ? ... 

A mit én megértem.

Lásd! én nem Ígértem, nekem nincs virágom, 
Nincsen nekem semmim szeles e világon !... 

Csak egy érző szivem.

Ez az egy vagyonom, ezt is neked adom, — 
Úgy is érted ég az én édes angyalom ! . . . 

Érted dobog híven ...

Lásd ! én nem ígértem csalogató ajkkal, 
íme mégis, midőn felderült a hajnal 

Születésnapodra:
Tova-tünt csalódott reményire feliege ; 
Mosolygó rózsákkal volt telides-tele,

Szivem rózsabokra.

A mosolygó rózsák harmat-gyöngyös szirma, 
Ezer áldással volt mind-mind tele írva,

Mind te érted szálló ezer imádsággal. . . 
Egy halvány levelen ezt olvasá szemem :
„A te számodra itt boldogság nem terem . . . 
Szegény fiú I szenvedj, epedj reménytelen, — 

Egy életen által . . .*■
Z. M.

Múzeumi szemle
I.

A békésmegyei régiségtárlat sorozatából a honi 
és megyénkbe!! leletek már e lap útján úgy nagy­
jából a maguk idején ismertetve voltak, — úgy­
szintén a vétel utján hozzácsatolt Haan Autal-féle 
gyűjtemény is. Nem lesz érdektelen ez utóbbinak 
néhány darabja fölött egyet-mást elmondani egy­
részt azok közelebbi ismertetése, másrészt érdek­
keltés szempontjából.

Ez alkalommal vegyük szemügyre az igen 
értékes etrusk-görög edénygyüjteményt. Etrusk-

görögnek mondom, mert az edények legnagvobb- 
része etrusk készítmény; de tisztán megtartott 
görög stylben dolgozvák ki. Képviselve van ben­
nük nem csak az antik idomszépség és gazdag­
ság; de egyúttal a görög edény-festés három fej­
lődési-korszaka is.

A tuskoknak v. etruskoknak, a rómaiak elő­
deinek, sok tekintetben önálló művészete volt; de 
ez a közszellem reálisztikus, sőt materiálisztikus 
iránylata miatt nem fejlődhetett magas fokra, és 
nem maradhatott meg függetlenségében, hanem 
korán átvette a görög szabatos művészet elemeit 
s azokat, ha nem is assimilálta szerencsésen, de 
mégis mint ügyes utánzó jó eredménynyel alkal­
mazta. Maga a görög művészet bár a nemzet gé- 
niusától született és önállóságát mindig megtartotta 
bölcsökorában az eqyptomi és assyr, akkor már tető­
pontjukon álló művészet által dajkáltatott; s o daj- 
kálás világos kinyomatát viselik magukon a kez­
detleges épület, szobor és festmény-müvek.

Gyűjteményünkbe pillantva rögtön kiválaszt­
hatjuk e kor jellegzetes müveit. Néhány hosszúkás, 
hengoralakú edény s egy öblös, nagyocska hamv­
veder áll előttünk. A forma még fejletlen, a haj­
tásokban nincs merészség (schwunglos). Festett dí­
szük legjobban árulja el régiségüket s kezdetleges 
voltukat. Világos, sárgás alapon barna körök és 
szalagok haladnak párhuzamosan, köztük néhány 
phantastikus gyík-alak. A kissebbek egyikón hi­
bás, de karakteristikus rajzban zebrát és oroszlánt 
látunk; mig egy ép ily alakún két tigris (v. hiúz) 
közt ülő madarat (liba ?). E vadállatok nem éltek

se Etruriában se Görög-országban, tehát itt nem 
is ábrázoltathattak. Ezek közvetlen másolatai ke­
reskedés útján ide került egyptomi edények raj­
zainak, mit az előadás és felfogás naivsága mu­
tat, moly az egyptomiaknál oly jellemzetes. Ilye­
nek átalán azon edények, melyek a doh-korszak­
ból kerültek ki és maradtak fönn.

Nagy előlépési tanúsít azon két nagyobb és 
2 kiesebb amphora, vagyis kétfülü kancsó, mely­
nek haj lato s oldalain vörös alapon már emberi 
alakot s növény-diszt lelünk fényes-feketén festve. 
A nagyobbak egyikén sphinx, mely azonban távol 
áll még a -későbbi görög művészet eme kedvelt 
alak-összetététöl, hanem inkább hasonlít az assyr- 
épületek rettentő pylon-öreihez: bikatesten madár­
szárny, és emberfő,-az erő, gyorsaság és ész e 
hármas jelképéhez. Másikán Centaurt látunk, szin­
te primitiv rajzzal. A Centaur fél ló, félember, áb­
rázolása mindég kedvenc tárgya volt a görög 
művészetnek, s így ez edényen, mint köznapi je­
lenség nem feltűnő.

A két kissebb amphora egyikén 2 alakot 
látni, melyben az egyiptomi felfogás fólreismer- 
hetlen. Lábukkal oldalt lépnek, mellük szemközt 
(en face) van s fejők ismét oldalt (en profil) áll; 
éppen úgy mint az egyptomi reliefekben s falfest­
ményeken. A kéz mozdulata is egészen egypto- 
mias ; de már haladottságot tanúsít a lépés (moz­
gás) jelzése, a sark fölemelése által. Az arc-él, 
szakálviselet és ruházat pedig egészen assyr. A 
másik kissebb edényen azonban görög alakokat 
ismerünk fel. Két görög ifjú élénk mozgásban. 
Ugylátszik viadalra készülnek; legalább az ököl-
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tér) területtel kell bírnia. Mar meg evő « .,, ,, ói „iá kell írnia mert azoknak tervsze-
caai vonallal vagy területtel bíró liaato e-en »= kiviteléért a tanács általi helybenhagyás után
épitkesé, csak akkor ongeébeté meg:
kiegészítése felette nagy költséggel jarn . ^ építkezési engedély a kézbesítés
eldarabolásánál ez különösen figyelembe veen °> ,. kezdve két évre érvényes, annak teljes
é. ,s „j telkeknek mindkét feltételnek elege, W. ^ nera Lt'.lesü, de rése

'""‘t. «. Vaoatkoaással a lenné,,,I épitk.aé.i honi épi.kesé. ^déká, -a engedélyért, lo.ya- 
-in tZf -Actvp ősz- modasban ki kell jelentenie,viszonyokra, a varos belterülete két - Ra épitkezésj engedélyének hatályát az epit-

tatik, és pedig: Hárdoshid tető továbbra is fenn akarja tartani, az engedély
» BeMr°\ - ChCZ Jr ,;í Í : megújítását lejárta előtt három hóval kérelmezni 

németváros! templom es urad. kastély közötti te B J
• , * 1 I tartoziK. #

riilot, sugarat, kápolna utcza. e£rvszer helvbenbagyott és így az
bt Külváros. - a több. itt meg nem neve- ^ szo!gáló tervtől eltérni nem

zett, és ezektől távol oso varos .ész . I Jbad minden tervtől! eltérés 5-től 100 frtigb.r-ros közelében azzal összekottetesben levon, ° P I sá„olható, esetleg a terv ellenes építkezés betil- 

B) Az epitkezesi rendszabályokról. tandó, vágy az építtető költségére lerombolandó;
111. Fejezet. I ^ építtető egyes nem lényeges részletekben a

engedélyről. tervtöl eltérni kivánna, azt a helybenhagyott tör­
lő. §. Újbóli, vagy már meglevő régi epü-1 •• * ’ 1-------1" "An,AH

az országgyűlés együtt ülésezik Ebből kifutja 
mindennap egy pár hasábra való Pedig hát az 
országgyűlés még most nem sokat különbözik az 
alig beköltözött háznéptöl, mely még csak rendez­
kedik, s legszebb bútorait tetszetős helyekre rak­
ni igyekszik, s aztán gyönyörködik benne hogy 
milyen jó néz ki a szoba. — A képviselő ház uj 
tisztviselőinek megválasztása a múlt szombaton 
volt, az elnökségre Ghyczy Kálmán választatott 
327 közül 305 szavazattal. Alelnökök lettek Bánó 
József és Várady Gábor. Háznagy Kovách László. 
Jegyzők: Tombor Iván, Beöthy Algernon, Hu­
szár Imre, Molnár Aladár, Wächter Frigyes, s a 
„függetlenek“ közül Orbán Balász. — Csütörtö­
kön megalakultak a bizottságok is. A mogyénk- 
beli képviselők közül: Zsilinszky Mihály a köz­

jó volna már ha jobban sietnének azzal a vár- 
megveház kiépítésének ügyével a tekintetes urak 
Gyulán, mert egyszer csakugyan azon vesszük 
észre hogy - felépítik Csabán, s akkor: finis 
Poloniae! Vagy azért nem válaszolt talán erre 
senki, mert figyelemre sem méltatják otthon? —
Na hát úgy még jobb.

Mig idefenn Horn Ede államtitkár a vám- 
enquetten erővel a rongy-ipar nagyszerű ered­
ményeitől akarja várni az államházta. tás, suly- 
egyen helyreállítását, addig a tudósok ugyancsak 
gyüléseznek Élőpatakon is, Nyitrán is, az előbbi 
helyen a természettudományi, az utóbbi helyen a 
történelmi társulat. Ez utóbbitól megyénkre nézve 
több eredményt reményiünk, mert hisz részt vet­
tek benne fára Ihatlan történelmi búváraink is, kik

beli képviselők közül: Zsilinszky ‘ -J a ' , - nevezetes adatokat fedeztek fel megyénk
oktatásügyi-, Beliczey Rezső a naplob.ralo-, Ke- tavaly «neve
mény Mihály a kozlekedesugyi-, grot Károlyi Jl történet^ ^ va[ak; a Iegköz.e|ebb volt gyulai 
bor a zárszámadást vizsgáló bizottságnak tagja - ° f VQ,na hölgyeink közül kedvére
közzé lettek megválasztva. - A kepv.sdo báz vJar™ azoknak jó lélekkel kommendál-

motte-ot csinálta, hr hy. & » P I legutolsó párisi divat szerint talpigr;;, "sr xsír b ** r. r
foglaltak el, - ____ órakon uevan, hanem aztán úgy, hogy végig

itteto egyes nem —-------- , , f . , vi, _i0i. « k^nviselök tele inba oitoznemeiv *“bj ----- -
(térni kivánna, azt a helybenhagyott tér- foglaltak e , a m s a mostani) gas árakon ugyan, hanem aztán úgy, hogy végig

........... . - íven kijelölve, a tanácsnál helybenhagyás vegottL^t es imadotta. I „.«wit* - Igv forog nézhet rajtuk a legelső divaturaes lorgnettel fel­

ietek emeléséhez, aláfalazásához, egészben vagy bemutatn; tartozik. Nagyobb eltérések, legkivált alatt pe lg a 1 - fegyverzett szeme is, s bámulatában az sem fog
részbeni átváltoztatásához utczai kerítések »jitásá-L ayok az utczai homlokzat arányára befolyással a világ! mozgalomnak is meghúzták találni elég magasztaló szavakat
hoz, fedélzetek átalakítása, vagy atvaltoztatasahoz, I ujbóli engedélyt igényelnek, melyhez úgy A here g J ^ még (Jézus Mária, ha valamelyik gyula, szépseg-
kómények emeléséhez, csatornázáshoz, emosztuk I már helybenhagyott, mint a helybenhagyj« ké- a Jelekha.angc>• P, de hát ezek- Lek eszébe jutna beszédem után indulni, félek
helyiségéhez, szóval minden építkezéshez hatoság, terv csatolandó. ........................ ™ k it'tl neu, hL mir senki’ mint a nagy- megátkozná a kedves papa - ha fizetésre kerülne

engedély szükséges. 25. §. Engedély nélkül építem, javítani, vagy P . . , , . álltak eevébböl a delog — nemcsak árva fejemet, hanem m glé. §. Az építési engedélyt a város határa-Umni tilo8 lévén, a rendőrség kő- hangú táv,rato ValójábanL a fabrikál is, a honnan pennám kikerült. No-

ban a szépészeti szakosztály véleménye alapjan aszig0ruan felügyelni, hogy minden épít- mint a 1, «, S, , csakugyan igaza volt de vigasztal, hogy talán még el se olvassak, a
tanács adja, javításoknál az építkezés, bízó sag'■ * kezésnél az építtető engedéllyel bírjon, ki az épít- pe ig úgy lapnak' a melyik „egynéhány kedves „el!enállhat!an“-ok !t
szakosztály nevében ad véleményt; - ezen b,‘ kezést figyelmeztetés daczára is, vagy e szabály- annak a < _ P ’ k„ k/„óbon szerepel- Alfoldl
zottság a városi mérnök, az egyik kapitány, cs Ijelet meghirdetése után e nélkül kezdi meg, görög es e mai y^ _ értesüU lupok
egy, vagy a szükséghez képest több tanácsos-1 áta.akitás, sat. 2 frtól 50 frtig, - ha tete a ^a^Zvinában Trebinjétől délkeletre

bél áll. azonban uj építkezés 5 frttol 100 frtig, makacs írj , " { siri csend uralkodik,
17. §. Uj építkezést, vagy nagyobb atalaki- \ m frtig terjedő pénzbírságban ma- az osztrák hat „ 7 ^ ^ ,ázadás. Ezért T. szerkesztö ur ! Midőn becses lapja hasáb-

tást tenni szándékozók ebbel, kívánságukat az ép,-e]. _ ha azonban az építkezés sem mint ha so ütni azt hiszem jain ogy szerény kis helyet ismét igénybe vennék,
tési terv egy példányának bemutatása n,“llc*t. ^közbiztonsági, sem a jelen építkezési szabályok- bizony kar v°k dyan■ & * elhall- engedje meg - kérem - ha netán gondolataimat
vagy Írásban a tanácsnak bejelentik; -^ k«ebb\ ^ a megállapított utczai vonalnak nem ,m.re a j°vo ^heten találkozu^ ,^ ^ fejezném ki a mint azt akar-
átalakítások es javításokhoz tér, D°m ,S felelne meg, a fentebbi büntetésen felül az epu e ga g tűzoltó-egylet“ ügye,Lám ; de azon tárgy fontossága kívánja ezt tőlem,
te,vén, abbeli kívánságukat a felek ^^közigazgatási utón építtető költségére ege,zen \* ' sí temették, s már is elénekeltékL n(iröl Írandó vagyok. ...........................
nőknél bejelentetik, azaz jegy 7ak rombolandó. .. 1 * ióakaratu vezetői hogv: requieecat in Szarvason úgy a főgvmnasiumi tanárok és
szí. ba szükséges a szemlet megtartja es a szak- ^ nm értetnek az0nban az udvaron levő felette joakaratu e ’ álmodozni a tanulók, mint általában minden műveltebb polgár,
osztályi ülésen véleménye, előterjesztet tesz, horn■ «teknek kisebb javításai, melyekhez a pace! - ^ njugoc tanul tudományt szomjazd
nan az, a tanácsülésre helyben hagyás végett|be]eegyezés6 elégségesnek vétetik. feltámaderol » ^^Lmbe jutott! - A Rágunk nevelésében. Hiányt érzett,

(Folyt, köv.) I nanem uiui, j sj • . ., I J _____ ______ -----------«u„l„ „«H

Szarvas szeptember 8.

terjesztetik.
18. §. Ha az építkezés a szomszéd határat 

érinti, a tervezethez a helyszíni rajz is szükségel­
tetik, melyen úgy a régi épületek mint az uj leendő 
épületeknek tetöviszonyai kitüntetve legyenek.

19. §. Építkezési engedélyért csak a tulaj­
donos maga, vagy annak felhatalmazottja folya- 
modhatik.

1 :

Levelezés.
Fővárosi levél.

feltámadásról a boldogultakat
Hanem nini, jó hogy eszembe jutott! -1 njusagu.ee ------------ ---  ------^ _ -

Pesti Napló“ szeptember 3-iki 201. számában zéS) a nevelés félszeg, s nagyon is egy oldalú volt
szóról szóra ezeket Írja: Nagy gond fordittatott a szellemi nevelésre ; jeles

Békési levelezőnk azt javasolja, hogy a tanáraink nem kíméltek .dot, erőt, csak hogy »
1 ” ,, , , „ Pvilláról Csabára áttétessék, a gymnásiumi ifjúságot e tekintetben a tudományos

Fővárosi levél. mefv indTtványt a „Békésiben már 1873. végén és pályákra kelleön elkészítsék; a test képzésévé
vagy annak: teinoraunazuu,» Tekintetes szerkesztö ur! Az elmúlt hétnek l874 eiején tárgyalták. Nekünk is úgy látszik, azonban vajmi keveset, vagy t n eppen

nem igen eseménydus történetéből, bizony egy jól e Jav;ih,at indokolt. B.-Csaba a megye tér- sem törődtek.
20. í. Az építkezési tervezetnek legalább tintaraá,tással le tudnám Írni a „Békés“ olvasó,-I megközeliti, hozzá 150.000 . "ÍválLfthatlan

100-hoz arányban kell készítve és méretezve nak 3 nevezetesebbeket. létek esik közelebb, mint Gyulához; » megjem lemi eny, 7^ izmus _ éppen
Nem valami uj dolgok biz’ ezek, de bat á,is és kereskedclmi központja Csaban kép- egysege, a test - ez altat, organizmu PP

"ói § 4z építkezési terveken világosan ki- eIéggé töri magát a fővárosnak tengernyi ujdon- mindezeken kívül Csaba vasúti góczpont. úgy megkövetel, a folytonos 68 J ’
; I dásza hogy csak valami kevés újat kifundaljon, ’ . . méltán megérdemlik azok fi- mint a végtelen isten, sz.kra, a lelek. Az ertd.gSyena)tULe "épületnek alaprajza, földszitnje, ésL az ö vétkök ha nem találnak, mert hisz a kő-} J kik a kormány körében a kikerekités egyoldalú nevelési mód er^me^ ^

minden emeletnek beosztása; zönség csak nem veszhet össze az o kedvekért g foglalkoznak.s gvmnasmmbo. k,került .fjosag nsgyresze^ -
b) egy keresztmetszet tökéletes tetöszerke- nyilvánosan, elég ba otthon veszekszik s errel 
' , . . -i -1_1_p„=„r,ó.l íoFot oka is. szabadalma is. Ez alkalom

b) egy keresztmetszet tökéletes tetöszerke-.nyilvánosán mv6 | Egész pietással vártam a választ és bön-
zet,el valamint minden tartalékul netán haszná- lehet oka , ^ f0U gésztem a lapokat, hanem bizony nem jött arra
Undó ,,„=.rke,e,; « » ^ *** *•*£ MlL* Hí. hm.« «djut meredi f, . ~>! « »

c) az épület homlokzata: „,„k ,al,m, cg? d< - L„ _ (hbtak. ft Ä
d * la. va..aB.dg. . LiCe-csye ^ , gtó h,d-,k, hWU » ^ ^ ****’
e) kilegyen tüntetve a pincze, kút esemeszto-l Ezer szerencséje JB

előtt iskolába vitt ép test helyett sorvadt, elpu- 
hult, beteg, gyenge testalkattal vesz búcsút.

„Ép, erős testben lakozhatik csupán ép, s 
erős lélek“ oly igazság, mi bizonyításra nem szo­
rul. És mégis a mi iskoláink tanrendszerében egész

re szorított kéz ütésszerii mozdulata s a láb 
megvetése ezt mutatja ; úgy szinte az is, hogy 
teljesen meztelenek, mint a harcjátékon megjelenni 
szokás volt. Látunk ez edényeken palmettákat 
(pálmalevél-disz, kedvelt görög dekoratio-forma) 
de rajzuk még nem tiszta. Tőbe kissebh edeny- 
nvel, melyek egyszerű levél-diszszel, olaj- és rep- 
kény ágakkal birna;, ideszámítva még ama kan- 
csót, melven szabatos rajzi, bachans-nöket latunk 
virágfüzérrel és lanttal - ezen edények hasonlít- 
nak az attikai korszak productumaihoz, ámbár 
nem birnak az idombáj és simaság kellő fokával.

(Folyt, köv.)

Levelek Katinkához.
I.

Kedves Katinkám!
Közelebbi találkozásunk alkalmával megígér 

tem, hogy amaz érdekes tárgyakról levélben fo 
gom eszméimet veled megismertetni. Hogy *»®re 
temet e lapok hasábjain váltom be, azon ne ut 
közzél meg, mert hiszen a tárgy közérdekű, s az 
arról folytatott beszélgetésünk talán másoknak ,s 
okul fog szolgálni, hogy tárgyunkról minél töb­
ben, különösen a nők közül — behatólag gon­
dolkozzanak.

Ott hagytuk tehát el beszélgetésünket, hogy 
a nőtlen férfiak újabb időkben összeesküdtek a 
leányok ellen. A budapesti csekély fizetésű hiva­
talnokok példáját már a vidék is több helyen 
követi. Nem nősülni! ez a jelszó. — Teljesen osz­
tozom véleményedben, midőn azt mondád, hogy

ez nvilt pártütés, nem a női nem, de az állam 
élete ’ ellen. - Kétségtelen dolog, hogy az állam 
alapköveit a családok képezik. Minél egészsége­
sebb, morálisabb a családi élet, annál erősebb és 
hatalmasabb az állam Nagyon természetes dolog 
tehát, hogv azok a pártos fiatal emberek, midőn 
nőtlen életre kötelezik magukat, egyszersmind alá 
ássák az államépület fundamentumát.

Közbevetöleg azonban megjegyzem, hogy ti 
nők azokban az t gyénekben keveset fogtok vesz 
teni, sőt talán nyerni fogtok. A k, a nösülést üz­
letnek tekinti, abból jó férj soha sem lesz.

Hanem annyi áll, hogy ez a jelenség egy 
sötét foltot képez társadalmunk egén. Kötelessé 
günk az okokat kikutatni, s kötelességtek nektek 
villámhárítóról gondoskodni.

Érintetted — ha jól emlékszem — pár szó­
val a kormányintézkedést, és ezzel talán az agg­
legény-adóra czéloztál. Megvallom, hogy midőn 
ez eszme egy időben az országgyűlésen felmerült, 
jót nevettem rajta, s szinte láttam a. karzat höl­
gyeinek elégült arczát a honatyák felé mosolyogni. 
Ma már nem így gondolkozom. Még 1873-ban 
mikor ez indítvány szőnyegre került, nem voltak 
pártütö fiatal emberek, de 1875-ben már vannak. 
A kormánynak tehát joga, sőt kötelessége a 14- 
zongókat megfenyíteni, mert hiszen ezek nem csak 
a nők - de az állam élete ellen is merényletet 

követtek el.
Az államnak munkás kezekre, morális pol­

gárokra van szüksége, s ezeket nem az agglegé­
nyek adják neki. Ha nem adnak, nem nevelnek 
polgárokat, adjanak pénzt, fizessenek adót. Bezzeg

rá fér az államra, ba a „fényűzés", ezikkeket“ 
megadóztatja. - Különben is szomorú jelenség 
az hazánkban, hogy a tös gyökeres magyar elem 
évenként ezrivel fogy, s mint oldott keve hull 
szét a hajdan erős magyar nép! Es a fiatal em­
berek, az „ifjú sasok“ nem küzdenek a nemzet, 
létért, hanem a húsos fazekak melle húzódva nyu- 
lakká válnak a párduezok ivadéka,!

A kormányintézkedés elvét tehat én is par 
tolom, s ha ez az agglegény-adó behozatalában 
(ocr állani, örömmel üdvözlendem, mint az erköl­
csig s az állam élete érdekében tett intézkedést.

De megbocsáss, ha kimondom, bőgj 
egészséges társadalom nem szorul az ilyen téren 
a kormány járszalagára. Nekünk az a nagy li­
bánk van a többek közt, hogy minden felmerült 
esetnél a kormányra apellálunk, s ha nem avat­
kozik bele : mulasztással vádoljuk, — ha pedig va­
lamit tesz: a miatt feleselünk, hogy .kiskorúaknak 
tekint bennünket. - Én itt sem szeretnék a kor­
mányra szorulni.

Mi az oka annak, hogy azok az itju embe­
rek nőtlenségre kötelezik egymást? A nők fény­
űzése! azt mondják ők is, én is azt állítom. Sze­
rény évi fizetésből családot tartani, s a divattal 
haladni nem lehet. Miután pedig ma minden nő 
kissebb nagyobb mértékben rabja a divatnak: in­
kább lemond a szegény ifjú ember a család, élet­
ről, a földi paradicsomról, mintsem az adósság ten­
gerébe, a tönkrejutás iszapjába juttassa szeren 
csétlen családját! - Ez az oka az összeeskü­

vésnek!
Talán te is tudni fogod, hogy a divattal lé­

pést tartani a nőknek édes vágyuk, pedig az bi­
zonyos, hogy a divatot mint sötét árny, kiséri az 
álmivellség, felületesség, elszegényedés és jellem­
gyengeség. Divatnak pedig nevezem én nem egye­
dül az öltözékben való változatosságot, hanem 
azon láthatatlan kor-szellemet, mely a társadalmi 
és politikai élet minden rétegére lidércz nyomást 
gyakorol, mely az elvek felett a szeszélynek nyújt 
gvözedelmet.

Nem emlitem most fel a divatot a politiká­
ban, az nem tartozik czélunkra, csak a családi 
élet’szűk körén belől maradok. Már a gyermek­
nevelés is divatos theóriák szerint történik. A leány 
műveltségét az idegen nyelvek, a zene, a táncz 
és más külsőségektől teszik függővé, holott mind­
nyájan tudjuk, hogy az csak külső máz, mely 
alatt a szív képzés hiánya van eltakarva. Azok 
az idegen gouvernántok, kik meglehet, otthon 
szobaleányok voltak - sem műveltséget, sem jel­
lemet nem tudnak képezni, legfeljebb külső máz­
zal vonják be a gyermeket. — Otthon a csalad- 
tüzhelynél — valljuk meg őszintén - keveset tő­
rödnek a neveléssel, bízván azt a nönöveldére.

De talán be is végezhetem mára levelemet. 
Nem akarok először is hosszadalmas és fárasztó
enrd) _ pedig tolulnak a tárgyak toliam alá, s
szeretném ha személyesen óra számra beszélhet­
ném ki magamat előtted a felvett tárgy felett.

Gondolkozzál kérlek a mondottakról, jöl 
vöre folytatom.

Addig is üdvözöl a távolból
Gáthalmi.

j
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Gáthalmi.

a legutóbbi időkig nem nyert ezen alapelv kellő 
méltatást.

A folyó 1875/6-ik tanév megnyíltával azon­
ban ez évtizedes bajon is segítve lett, a mennyi­
ben egy rendes tornatanár hivatott meg, kinek 
feladata a gymnasiumi ifjúság testi erejét fejlesz­
teni és rugékonyságát fentartani. Az állandó torna 
helyiség a gymnasium szomszédságában készül, s 
maholnap megkezdi tanuló ifjúságunk a rendsze­
res tornászától.

Ily körülmények közt van szerencsém fel­
hívni városunk érettebb korú, minden szép és jó 
iránt fogékony keblii ifjúságát, hogy az alakulandó 
torna-egylet ne legyen előtte oly közöny tárgya, 
mint volt eddig száz meg száz — pártolás hiány 
miatt — születésével elhalt vállalat.

A mulasztást pótolni sohsem késő ! Ragadjuk 
meg a kínálkozó alkalmat mint azt több helyen 
tévé a műveltebb ifjúság. Mert sáfárkodásunkra 
van bizva a testi erőket fokozui, vagy elpazarolni, 
e kettő közül válasszon az értelmes ifjúság.

if. Bús Magyar.

Békés augusztus 0.
A folytonos egyhangúságot — mely váro­

sunkban egv itlŐ óta állandóan tanyát ütött — 
Fürst magyar daitársulata volna hivatva élénkí­
teni. Azonban daczára a komolyan föltett szán­
déknak : ez sebogysem akar sikerülni. Csodálkozva 
kell tapasztalnunk ugyanis, hogy egy oly jó hír­
ben álló művezető, mint Fürst, a ki a fővárosban 
több éven át egy jól szervezett daltársulat élén 
állt, ilv gyenge erővel indult körútra. Két estve 
volt alkalmunk az előadást végig hallgatni, de ál­
lítjuk, hogy ugyancsak megelégeltük. Már a má­
sodik előadásra is csak azon körülmény csalt el 
bennünket, hogy a hirdetés egészen uj műsort 
Ígért. Azonban mily nagy lön bámulatunk, midőn 
ugyanazon műsorral találkozánk, melyhez meg 
előző est ve szerencsénk volt. Igaz, hogy „repetio 
est mater studiorum,“ de a mi közönségünk az e 
fajta műélvezetekre vonatkozólag nagyobb snlv 
fektet a „ vari'tas delectat“ féle közmondásra. Az 
érdemes művészek ugyan szerényen kijelentették, 
hogv közkívánatra ismétlik az. első előadás műso­
rát, azonban — valljuk meg az Igazat ! — a né 
zök — illetőleg a hallgatók közül senki sem nyil­
vánította eziránt! óhaját, hacsak a kulissák mö­
gött nem kívánták a darabok ismétlését. Elismer 
jük, hogy távol esünk a fővárostól, de még ebből 
nem következik, hogy ily fércz dolgokkal is kile­
het elégíteni nálunk a müigényeket. A mi közön­
ségünk mindenkor meghozza és pedig szívesen 
hozza meg az áldozatot a művészet oltárára, h 
t. i. a szereplők a művészetnek nem gúnyolói; 
de bizony minden haszontalan előadásokért nem 
igen hévül.

Csabáról Hubai társulata Békésre szándékú 
zott. Illetőleg óhajtotta volna, hogy a Csabán szer­
zett deficitet Békés müpártoló közönsége egyen­
lítse ki. E végből a tisztelt igazgató ur átrándult 
6 előadásra bérletet nyitni, de fáradozásait kellő 
siker nem koronázta, mert bár jó eleve kijelenté, 
hogy némi pénzzavar miatt a bérlet összegére 
mint előlegre volna nagy szüksége : a közönség, 
mely valami Szabados Géza nevű színigazgató ur 
példáját, ki a tavaszon előadás nélkül volt szives 
elvinni a beszedett előleget — még nem feledé 
el — nem volt hajlandó a Hubai ur sürgető ké­
relmét teljesíteni, s igy ez a bérlet szerzési kísér­
lettel fölhagyott, s nem szerencséltette városunkat 
Későbbi értesülésünk szerint aligha Szabadost nem 
fogtunk volna a t. színigazgató ur személyében 
is a mennyiben társulata időközben feloszlott.

r. 1
Az iparigazolványok tárgyában a földmivelés 

ipar és kereskedelmi minister a következő rende­
letet intézte valamennyi törvényhatóságokhoz: Tu­
domásomra jutott, hogy az ország némely helyein 
a helyi vagy országos vásárokat látogató iparosok 
és kereskedők igazolványaik, vagy iparosi minősé­
güket igazoló községi bizonyítványok elömutatá- 
sára köteleztetnek, s ennek nem teljesithetése ese­
tén vagy eltiltatnak a vásártérről, vagy pénzbír­
sággal fenyittetnek. Tekintve, hogy az 1872. VIII. 
t. ez. 32. §■ által az iparosok és kereskedők vá­
sárlátogatási joga biztosítva lett; tekintve, hogy 
az iparosnak illetékes iparhatósága köteles felü­
gyelni arra, hogy minden önálló iparos iparható­
sági bizonyítvány birtokában legyen ; — tekintve 
végre, hogy a már idézett törvény a vásárokat 
látogató iparosokat arra, hogy iparigazolványaikat 
mindig magukkal hordják, nem kötelezi: mind­
ezeknél fogva a törvényhatóság kötelességében ál 
land felügyelni, hogy a vásárokat látogató iparo 
sok és kereskedők törvénybiztositotta jogukban 
ne akadályoztassanak, s áruikkal a vásárokat 
meglátogathassák a nélkül, hogy iparigazolványaik, 
vagy erre vonatkozó községi bizonyítványok tö­
lök követeltessenek, magától értetvén, hogy ha 
egy vagy más vásárlátogató iparosnak ily minő 
Bégé ellen alapos aggályok merülnének fel, ezek

az illetőnek illetékes iparhatósága utján tisztába 
hozandók lesznek. ________

Újdonságok.
A -A gyidai őszi vásár is elmúlt, még pedig 

nem úgy a hogy sokan szerették volna. Nem valami 
vételkedv uralkodott, pedig jutányos áron lehetett 
jutni mindenhez, aránylag mégis ez volt a legjobb 
vásár ez évben. Egyik iparos ismerősünk külön­
ben arra a kérdésre hogy jó volt-e a vásár? — 
azt felelte egész plilegmatice: jó, mert — nem 
vertek meg.

A -A „philadelphiai nagy iparbazár“ mar 
násodszor inog kereste a vásárt, és nehány kraj- 
záron árul mindent, de a akik vettek onnan — 
ízt mondják annyit sem ér. Egy csinos fiatal me­
nyecske is vett ott, férjének egy dohánytartót és 
egy pár papucsot. Alig haladt nehány lépésre a 
lobánytartót elejtő, s az összetört, s a mint ott 
sopánkodott a káron, a rosz.úl csomagolt, egy pár 

apacsnak is elvesztő — felét. Rósz nyelvek azt 
mondják hogy a megmaradt fél papucs is kellőn 
megteszi otthon a szolgálatot.

A A szárét ugyan még nines megengedve, 
hanem azért láttunk már is elég szüretelő!, kár 
hogy a kapitányság nem látogatja meg az ilyen 
vigadókat.

A A megyei régész müvelödéstörtéoelmi, és 
a megyei okszerű méhész egylet elnöksége a na­
pokban k ifidé fel az egyletnek államsegélyezés 
iránti kérvényét a minisztériumhoz ; szívből kíván­
juk rá a legjobb eredményt.

A A múlt megyegyülés nem határozott érdem 
legesen a felöl hogy megnyeri-e a méhész egylet 
a gyulai epreskertet minta-méhészet felállítá­
sára helyiségül. Reméljük azonban e kérvényt sok­
kal fontosabbnak tartják az illető helyen, mintsem 
ad acta tennék. Ha a gazdasági egylet megérde 
mel Csabán egy oly díszes épületet, a mint hogy 
uieg is érdemli, — a méhész egylet is megérdem­
li e helyiséget, mely a megyének különben, is 
oly csekély jövedelmet hoz, hogy a megyére nézv 
ly nevezetes ipar-gazdászati czélra gondolkozás

nélkül odaajándékozhatja.
* Szarvas városa egy hatalmas lépéssel kö­

zeledett, ismét a civilizáltabb városokhoz.! A sö­
tétséget megszokott polgárság többsége végre va- 
lahára engedett azon már nagyon sokszor hajó 
törést szenvedett propositiónak, hogy a város ut- 
czáit lámpa fény segélyével kellenn éjjen át kivi­
lágítani. A város érdemes elöljárósága volt e terv 
kivitelénél a fáklyavivö, a mennyiben a városháza 
elé ki is tette hosszú póznára a lámpát. Azonban 
ugylátszik nagyon is az eszélyességi szempontok 
vezérlők az indítványt tevő ünnepelt fél fit akkor 
midőn azon nagyon is észszerű indokból, — hogy 
a sötétséget megszokott nép szemei meggyengül 
nének, ha egyszerre tömérdek lámpa lövelné szét 
fénysugarait — csak is két darab lámpát fiiggesz 
tetett ki a község háza elé; hol gondoskodva lön 
még arról is, hogy a két árva lidérezfényként pis 
lógó lámpa az éj sötét magányában ne is társa 
Inghasson, külön — külön utczára levéti elhelyez 
ve. — Node sebaj! erős reményünk van, lmgy 
nemsokára eljő nz a régen óhajtott idő, midőn a 
sötétségben született nép szemeit a lámpafény sér­
tésétől többé nem kell félteni.

— Békésen a Fehér-Körösön ezelőtt két év 
el épített s csaknem 13000 írtba került zsilipet 

már másodi/.ben kell javítani. A munkálat egy 
pár ezer irtot újból igénybe veend. Na de most 
már remélhetjük, hogy egy újabb árvíz megér 
keztéig nem lesz rajta javítani való!

— Hymen. Dui'kó Ferencz békési polgár 
kedves leányát Zsuzsikát közelebb eljegyzette t, 
Szilágyi Márton debelliácsai ref. lelkész. Kisérje 
áldás és szerencse e szép frigyet!

— A nagy méltóságú ni. kir. belügyminiszter 
ur folyó év és hó 6-án kelt 43320. számú rende 
letéve! Kondoros, Csákó, Kis-Kondoros, pusztáknak 
külön községgé alakulását megengedte illetőleg el 
rendelte, hogy a már ez ügyben keletkezett két 
kormány-rendeletnek a megye közönsége által ér 
vény szereztessék. Egyúttal figyelmezteti a megye 
közönségét, hogy e kormány rendeletckböl szár 
mázható netáni sérelmei orvoslását hozandó tör­
vények alapján keresheti.

© Székács József földbirtokos nemcsak bűz 
gón fáradozik a puszta-szent-tornyai elemi iskolai 
ügy rendezése érdekében, hanem eme czélbavett 
rendezés keresztülviteléig egy iskolának saját költ 
ségén leendő fenntartását is magára vállalta. Mi 
is azzal hozatik köztudomásra, hogy a vallás és köz 
oktatásügyi m. kir. minister nevezettnek, a nép 
nevelés előmozdítását ezélzó ezen nemes tette és 
hazafias áldozatkészségéért, elismerését és köszö 
netét nyilvánította.

© A gonosztevők ez ideig némi pietással te 
kiüthettek a templomokra, mert azokban minden 
nap alkalmuk lehetett hallani e vigasztaló szavait 
a keresztyéni megboesájtásnak: „és bocsásd meg 
a mi vétkeinket, mint mi is megbocsátunk ellenünk 
vétettekneku most azonban megdöbbenéssel olvas

hatják egyik gyulai templom ajtaján kiszegzett 
hirdetményből, hogy a bent megértett megbocsá­
tás — bizonyos esetekben — kötél általi halállá 
módosul.

© A b.-gyulai kir. járásbírósághoz közelebb 
egy ügyirat érkezett kézbesítés eszközlése végett 
1383/75. sz. a. mely szerint Árva vármegyébe ke­
belezett, s az alsó kubini kir. törvényszék terüle­
téhez tartozó tresztinai kir. járásbíróság — 875
augusztus 5-röl keltezett 5098/75 sz. végzésével 
Krasznahorkai Sztarek András hagyatékának tár­
gyalására, b.-gyulai lakos Sztarek Józsefet október 
hó 26. d. e. 10 órára megidézi. Ez eddig nem esik 
kifogás alá, hanem az már egy kicsit furcsa, hogy 
ama végzés tót. nyelven van szövegozve. Nem tud­
juk, hogy az illető királyi járásbiró ur tudatában 
van e azon körülménynek, miszerint Tresztina Ma­
gyarországban fokszik, melynek állami nyelve a 

agyar nyelv? de azt erősen hisszük, hogy Ma 
jyarország igazságügyi ministere nem késend ért­
hető felvilágosítással szolgálni e tárgyban a. tisztelt, 
járásbiró urnák.

— Ki már most, az ember. Egy csabai fia
tál ember benjárván Gyulán, nehogy a vasútról 
lemaradjon kiválasztja magának a legrövidebb 
utat, s egyik sikátorból a másikba vetődik, a hol 

egy tisztességes magyar ember előtt sebesen 
elrohant. — A köztiszteletben megösztilt jó módú 
magyar ember a fiatal suhanezot megszólítja s 
kérdi, hogv ha az ember előtt elmennek nem 
szoktak-e köszönni? mire a patiens egész büszke 
séggel feleli: „maga nem ember, csak paraszt1“ 
Ergo, a ki paraszt az nem ember, tehát ki az 
ember? s micsoda a paraszt? azt majd megma- 
gyaráza H. I. csabai ügyvéd bojtár.

(Beküldetett.) Ha valamelyik előkelő megyei 
vagy állami hivatalnok családjából valaki elhal 
legyen bár az csecsemő, polyás gyerek, van lótás- 
futás, ott vannak a megyei hajdúk s börtönörök 
egyaránt nagy parádéval, úgy hogy fele is sok 
lenne. — Ha azonban, egy oly szolga hal el, ki- 
mint az öreg Bartyik is, negyven éven át szol 
gálta a magyar államot és nemes Békésvárme­
gyét, s a nyomorban hagyott szegény özvegy 
nagy alázattal esedezik a börtönörök felett ren­
delkező kir. ügyésznél, hogy kegyeskednék a ko­
porsó kivitelére vagy legalább, hogy azt kocsira 
tehessék négy börtönört kirendelni, azt a folele 
tét nyeri, hogy „nem érnek rá.“ — Hanem hát 
azért mi mégis democrafák vagyunk, és az egyen 
löség, testvériség a jelszavunk.

Jegyzéke a b.-gyulai kir. tszéknél 1875. szeptem 
bér 13. és következő napjain előadandó bűn és polgár: 
ügyeknek. Előadó Nogáll. Szeptember 13. 1176. Staczkó 
József s társai tofvajság. 1104. Brenner Gerson csalás. 1097 
Kövesdi Benő zúgirászat . Szeptember 14. 2193. Plóhn Ká­
roly s társai sikkasztás. 2225. Adorján Márton tofvajság. 
Előadó Huszka. 7011. Szabó György és társának Skoperda 
Antal s társai ellen 1511 frt 20 kr örökség s jár. iránti 
pere. 7586. Mikus Andrásnak Mikus Mihály és társai 
len 396 frt elvesztett haszon s jár. iránti pere. 7694. Kiss 
A. Rebeka és Erzsébetnek özv. Kiss A. Istvánná elleni örö 
kösödési pere. 7695. Csatlós Jánosnak Láng Pál és társai 
elleni számadási pere. 7804. Oravecz Anna, és társainak 
Csőké József elleni örökösödési pere. 7904. Isztin Marju 
cza és társának Isztin Gábor ellen a kétegyházi 228 sz 
tjkvi ingatlanok -/, részének tulajdona és tetleges átadása 
iránti pere. Előadó Teleszki. 7985. Csorvási Szabó Julia 
férj. Száll Antalné felperesnek Végh Gábor alperes ellen 
szerződés érvénytelenítése és örökségi osztályrész kiadatása 
iránti pere. 3997. Keller Imre mint néh. O. Szilágyi And 
rás és neje hagyatéki tömege részére tszékileg kinevezett 
ügyvédnek Keresztszeghi Kálmán elleni 400 írt töke s jár. 
iránti pere. __________

Irodalom ás művészet.
Könyvismertetés.

A „Franklin-Társulat“ magyar irodalmi intézet Bu 
dapesten, ismét kiadásában újabban megjelent könyveket 
küldött be szerkesztőségünknek, melyeket olvasóink be 
esés figyelmébe ajánlunk. Még pedig :

A természet könyve. Közérdekű olvasmányok 
természettudományok köréből. Bernstein A. német műve 
után. A XI. és XlI-ik füzet. Egy-egy füzet ára fűzve 50 kr.

XI. füzet tartalma. Az állatok és növények életéröl
II. — Az élet köteléke.—A három idegrendszer összefüg 
gése. — Tekintsük meg egy kissé az agyvelőt. — A nagy 
agyvelő tevékenysége. — Mi dolga van a kis agyvelőnek
— Az alvás. — Elalvás és fölébredés. — Az álmok. — 
ember beszéde. — Természet és a népek jelleme. — 
szellem és a bölcsészek. — Az erély stb.

XII. füzet tartalma; Az állatok és növények életéről
III. — Az emberek hajlamai. — Hajlam és szellem. — Az em 
bér felelőssége hajlamaiért. — Szellemi hajlamok. — 
erkölcs. — A művészet. — A vallás. — Test és szellem.
— A halál rejtélye. — Mily régi egy uj találmány. — 
tüdő a mellkasban. — Mit lélekzünk be stb.

Módszeres útmutatás a tizedes törtek tanitá 
sához a méter-mértékek alapján, és az ezekkel való szá 
molási mód. Irta Kordos Gusztáv Tanítók és nevelők szá­
mára. Ára fűzve 60 kr.

A kis nemzeti muzeum 35 és 36-ik kütete 
Tartalma: Érintkezés az emberekkel. Irta Báró Kni 
gye Adolf. A tizenötödik javít, kiadás után Nagy István, 
Ára a két kötetnek fűzve 1 frt.

E müvecske megjelenését örömmel üdvözöljük, mi 
után a német kiadásból évenként több száz példány kel 
el hazánkban, s egy előbbi fordítás már húsz év óta nem 
kapható.

Schwiedland Frigyes. Franczia nyelvtan iskolák

magántanulók számára. Négy folyamban ül. folyam. 
Ára fűzve 80 kr.

— Az „Uj-ldők“ 36-ik száma következő tartalommal 
jelent meg: Hazai és culturtörténetirás. IH. Strommer La- 

- A Megváltóról, (eredeti költemény) Benedek Ala­
dár. — Touristák küzdelmei (rajz az életből,) Almandin. 
Szomorú vigasz (Herweg költeménye). — Pillanatnyi igaz­

gok (Yacano Emil elbeszélése). — Az anya (Andersen 
meséje). — A bankjegy (angolból). — A magyar gyorsírás 
tankönyve, Kapczy Zoltán. — Irodalmi, társadalmi és mű­
vészeti hírek. — A borítékon: divat-tárcza-üzenetek. Fel­
hívás, Hymen, sakktalány, betűtalány, szikrák, a szerkesztő 
nyílt válaszai, vegyesek, hirdetés. Az „Ujidők“ előfizetési 
ára egész évre 10 frt, félévre 5 frt, negyedévre 2 frt 50 kr.

Az „Otthon'1 szépirodalmi és ismeretterjesztő havi 
közlöny szeptemberi füzete következő tartalommal jelent 
meg: A család mi volt és mivé lett? Felméri Lajostól. A 
megváltó (költemény) Benedek Aladártól. — Celesta (el­
beszélés) Vértesi Arnoldtól. — Nehéz óra (költemény) Zi- 
laby Imrétől. — A holt nő vőlegénye i Sauniere Pál elbe- 
zélése.) — Egv megye egy költőért, Vajda Viktortól. — 

régi időkből (vázlat) Ada Christentöl. Irodalmi szemle. 
Ezen értékes folyóirat szerkesztője Szana Tamás. 

Előfizetési ár egész évre 8 frt; félévre 4 frt. — Kiadó 
Aigner Lajos.

Gazdászat ipar és kereskedelem.
HIRDETMÉNY.

Ezennel közhírré tétetik, miszerint a békés­
megyei lótenyésztés emelésére engedélyezett lóte­
nyésztési jutalomdijosztás f. évi október hó 
4-én Orosházán fog megtartatni, — mely alka­
lommal következő államdijak lesznek kitűzve:

I. Sikerült szopóscsikóval bemutatott anyakan- 
czák számára, melyek jól ápolt, egészséges és’erő- 
teljes állapotban vannak s a jó tenyészkanczák 
kellékeivel bírnak.
Első dij.............................. 12 darab magyar arany.
Második dij.................... 10 „ „ „
Harmadik dij .... 8 „ „ „
Negyedik dij .... 6 „ „ „
Ötödik dij.................... 5 „ „ „
Hatodik dij.....................5 „ „ „

II. Hároméves kanczacsikók számára, me­
lyek kitűnő tenyészképességet Ígérnek.
Első díj......................... 10 darab magyar arany.
Második dij.................... 8 „ „ „
Harmadik dij.....................6 „ „ n
Negyedik dij.....................5 „ „ „
Ötödik dij..........................5 „ „ n

Minden tekintetben kitűnő mén- és kancza- 
csikókat a kitűzött dijakból pályázaton kivül is 
jutalmazhat a dijosztó bizottság.

Ezen államdijakra pályázhat minden békés- 
megyei tenyésztő, ha községelöljárói bizonyitvány- 
nyal igazolhatja azt: hogy a szopósceikóval be­
mutatott anyakaneza már a csikó születése előtt 
sajátja volt, vagy pedig, hogy a kiállított három- 
véves kanczacsikó egy az ellés idejekor birtoká­
ban volt anyától származik és általa neveltetett.

A pályázatból csak az angol telivér lovak 
vannak kizárva, — minden egyéb fajú — akár 
nagyobb, akár kisebb tenyésztő által nevelt ló, az 
aranydijakra kivétel nélkül pályázhat: ha azonban 
valamely ménestulajdonos vagy bármely más díj­
nyertes pályázó a nyert aranydijat a közügy ér­
dekében a hely színén újólag pályázat alá kíván­
ná bocsátani, úgy kitüntetésül a dijak szerint fo­
kozatosan osztályozott arany-, ezüst- vagy bronz- 
diszoklevelet fog nyerni.

E bemutatott lovak megbirálása, valamint 
az odaítélt dijak kiosztása is, egy e végre alakult 
vegyes szakbizottság által azonnal a hely színén 
fog eszközöltetni.

Hogy a dijosztó bizottság kellő időben meg­
tudhassa valamennyi pályázó ottlétét, köteles min­
den pályázó a kijelölt nap reggelén Orosházán, a 
helyhatóságnál jelentkezni, hol további utasítást 
nyerend.

Kelt Budapesten, 1875. junius hó 5-én.
A földmivelés-, ipar- és keresk. 

m. k. ministerium.

Országos és heti vásári tudósítás.
Gyula szeptember 5. és 10. Egy idő óta országos 

belvásáraink sokkal néptelenebbek voltak, mint azelőtt, e 
tekintetben őszi vásárunk elütöi t a többitől, népesnek ez 
eléggé népes volt, de azért senkit sem hallottam, hogy be 
lett volna elégedve az eredménynyel. — A mesteremberek 
középszerű forgalmat csináltak, ugyszinte a kereskedők is, 
utóbbiak azonban azon panaszkodtak, hogy kintlevő pén­
zeikből igen kevés folyt be, holott ez más alkalommal 
egyik biztos jövedelmüket teszi; — nem csoda a jutányos 
gabona árak nem igen teszik hajlandóvá a gazdát az ela­
dásra, a ki jelenleg elad végszükségből teszi, hogy adóját 
és egyéb szükségleteit fedezze.

A gabona ára, következőleg állt: búza tiszta 8 
frt 50 kr., gyengébb 8 frt. — Kétszeres 7 frt 50 kr. 7 frt. 
Árpa 3 frt 20—40 kr. — Uj kukoricza vékája csöves 35— 
40 kr. — A szüret kezdetét vette eredménye legnagyobb 
részben kielégítő; — Uj krumpli vékája 80 kr.

Szerkesztői üzenetek.
— Peér 5. Gy, A küldeményt kissé későn kaptuk, 

jövőre jönni fog.
— Gáthalmi urnák A „levelek“ közlését megkezd­

tük s folyton folytatjuk, csak minél többet belőlük I A 
megemlékezést köszönöm, fogadd baráti kezszoritásomat!

— K. Gy. urnák helyben. A beküldött',,interpellate“ 
térszüke miatt a jövő számra marad.

— Klenk urnák- Szarvas. Levelét későn vettük, a 
jövő szám hozni fogja.

Felelős szerkesztő: Elek Lajos.



hirdetés. (113) 2—3

Van szerencsém a t. közönséget értesítem, miszerint
raktára ni & "t

'6ít™ . -
gránátok és ezüst-ékek.resztecskék, liülgy-órák, g.—- ------ .

Minden árúm 18 és 14 karátos aranyból, a in. k. Probwal dUtva 
Nagyobb arany és ezüst ékszereket es tárgyakat rendelésre rögtön teljesítek

régi arany es ezüst tárgyakét is.
Árúim valódiságáért kezeskedem, ■ • rx

Eisler Lipot, ékszerárús.

valamint becserélek

számú

VH LTVkedvező feltételek mellett szabad kézből 
Értekezhetni Lichtenvallner ad 

levél által alólirt tulajdonossal.

1-6 (115)
Schriffeit Mihály,

Szegeden Kárász-utcza.)

********c***l*3tofc***tf
5 *
*| Lyukas fogak kitöltésére
.. hatásosabb és jobb szór nincs, mint dr. Popp J. G.

Jcs. kir. udv. fogorvos fogplombéja (Becs, Stadt, Bog­
ii nertrasse Nr. 2.), melyet mindenki maga egész kony- 

nyen és fájdalom nélkül a lyukas fogba illeszthet 
mely aztán szilárdul a fogmaradekkal es foghussal 
összeforrva, a fog tovább romlását meggátolja s a 
fájdalmat megszünteti. 1-) ^ -l

I l)r

Aiiatheriii-szájviz
Popp J (. cs. kir. udv. fogorvostól. 
Becsben, Stadt Bognergasse Nr. 2.

üveqekben I frt 40 kr a legkitűnőbb szer csúzos 
fogfájdalmakban, gyuladásoknál, a ioghus daganatai 
és sebeinél; fölolvasztja a létező iógbövet es meg 
akadályozza annak uj képződését; az inog" fogakat 
a foghiis erősítése által szilárdítja; s midőn a foga 
kát es töghns minden ártalmas anyagtól megtisztítja 
a szájnak’kellemes frisseséget kölcsönöz és mar rö­
vid használat után eltávolítja a kellemetlen szagot.

Aiiatherin-iogpastíi
Dr. Popp J. G. cs. kir. udv. fogorvos Becsben.
Ezen készítmény a fehelet frisseségét és tisztaságát 

fenntartja, azonkívül afogaknak lm fehérséget kölcsö­
nöz, azok romlását megakadályozza és a fogh üst erosbiti

Dr. Popp .1. D. íiöviuiy-lbgpora.
A fogakat oly szépen tisztítja, hogy annak | 

naponkénti használata által nemcsak a közönséges 
bgko vltávolittatik, hanem a fogak zománca cs fi­
nomsága is mindinkább tökéletesből.
RAKTÁRAK: Gyulán: Örley István és Winkler

Fere ne z gyógyszerészeknél. Békésén: Benedikt) 
József gyógyszerésznél. Csabán: Yarságh Béla 
gyógyszerésznél, b im áudon: l’siky M gyogysz.- 
nél. Orosházán: Medveczky II. gyógysz.-nel. 
Pankotán: Tann C. gyógysz -nél. Mezo-Be- 
rényben: Nárczisz János gyógyszerésznél.
Gyulán: Szmetán FUlöp füszerkereskedeseben

PPPF

Árlejtési hirdetmény
A b.-gyulai kir. ügyészség által közhírré té 

telik, miszerint a felügyelete alatt álló gyulai köz 
ponti börtönben elhelyezett s átlag véve napon- ; 
ként 120-ra menő rabok jövő 1876-ik évi jan.
1 -töl számított esetleg három évi élelmezésé­
nek biztosítására T- évi szeptember 30-ik napján 
d. e. 10 órakor B.-Gyulán a kir. ügyészi irodá­
ban árlejtés fog tartatni, melyre az illető vállal­
kozók ezennel meghivatnak — tudtul adatván 

I egyszersmind :

1- ör, hogy bánatpénz fejében kötelesek 500 
frtot készpénzben, vagy tőzsde áron számitható 
állam-kötvényekben az árlejtés kezdete előtt le- , 
tenni.

2- or. Írásbeli zárt ajánlatok az árlejtésre ki- j 
tűzött óráig a kir. ügyészség által elfogadtatnak, j 
melyben köteles az illető vállalkozó az ajánlati ; 
árt számmal és betűvel határozottan kiírni, a bá­
natpénzt hozzá mellékelni, valamint az ajánlat; 
árt az eoy és három évi tartamra külön-külön ki­
tenni.

or. Az árlejtési feltételek a kir. ügyészi 
irodában hivatalos órák alatt mindenkor megte­
kinthetők.

Árverési hirdetmény.
Alólirott, mint Löwy Mór b.-csabai bejegyzett 

kereskedő csődtömeg-gondnoka által ezennel ^ köz­
hírré tétetik, miszerint a csődtömeghez tartozó ösz-
szesen 26191 frt 37 krra becsült nagymennyiségű 
röfös, uorinbergi és rövidáru portékák a csőd vá­
lasztmánynak 4/,s7f. számú határozata folytán 1875. 
évi szeptember 27-én és következő napjain kész­
fizetés mellett az üzleti helységekben nyilvános
árverésen eladatni fognak.

Miről úgy a hitelezők, mint a venni szándé­
kozók jelen hirdetménynyel értcsittetnck.

^ Kelt B.-Csabán, 1875. szeptember 7-én.

Löwinger Lipót,
tömeg-gondnok.i — 3 (lltil

Korcsmáltatás bérbeadása.
Gyula városa tanácsa által ezen­

nel közhírré tétetik, miszerint a lclévi
Korcsmáltatáet

20 korcsmában szcntmihály naptól szent- 
györgy napig f-é. szeptember hó 21-én 
délután 3 órakor a városi kisebb ta­
nácsteremben^ legtöbbetigérönek bérbe
fo°* adatni. — Xárt ajánlatok is elfogad­
tatlak, és az árverés megtartása után 
bontatnak fel.— A feltételek a főj égj zoi 
irodában tekinthetők meg a szokott hi­
vatalos órákban.

Kelt Gyulán, szept. 10-én, 1870.
Dobay János,

j_2 (118) polgármester.

EGY VEGYES-ÁRU KERESKEDÉS
Mező-Berénybeu a Ki piaczon a vásártér közepén, hirtelen bekö­
vetkezett családi viszem.,k miatt, kedvező teltételek mellett min­
den órában átadandó. Az üzlet átvételi összege körülbelül 1200— 
,500 forint. — Ugyanott különböző bútornemiiek, és egy igen

J°
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Gyulán 1875. augustus 21-én,

Janó Sándor.
I n 7i

karban levő zongora is eladó.

SCHILLINGER 31.

(112) 3—3 kir. ügyész.
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Dr. HANDLER MOB
orvos-, sebásziudor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett
mindennemű

titkos betegségeket
1) az önfertözésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenségei
8 (elgyengiilt férfiéről);

2) hugycsöfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzőrészek bujakóros O 
tekelyeit és másodrendű bujakort minden alakjaiban és elcsutitásai an, Í|U

mL 3) hugycsöszüküléselcet; , &V
41 friss és idillt nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett feherfolyast | 

és az onnan eredő :

Legjutányosabb árúforrás

SI I jBEIISTEIN TESTY EKEK
egyesült gyári-árúk raktárában Gyulán.

>1A G T ALANSAG ÖT;
lit
its

’ó hnrWiiifpQpkpt *I 6) a húgyhólyag ’betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, 

yí és estve 7 órától 8-ig.
X Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik sz. 
ft alatt kígyó- és városház-uteza sarkán. (Rottenbil- 

ler-féle házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn,
^ ------- Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik és a

gyógyszerek megküldetnek. 5—24 (101)
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Házi szükségletre.
Angol evőeszközök, evő- és kávés­

kanalak, leves- és tej merők pakfong, 
alpacca és china-ezüstből, tálczák min­
den nagyságban, kávé-őrlők, vasalok, 
mozsarak, sebes-főzők, kávé-főzők, gyor­
gy atartók, réz, pakfong, cbina-czüstbol, 
petróleum lámpák minden nagyságban.

Író eszközök.
Tentatartók, iró-tokok, vastollak, toll­

tartók, Írónők, rajzeszközök, papírok, 
borítékok, pecsétviasz és tenta.

Bőráruk
Pénz-erszények, tárczák, hölgy-táskák, 

úti-táskák, bőröndök, vadász-táskák, szi- 
vartárczák, jegyzék-könyvek, albumok 
vászon, bőr és gyöngyházzal.

Kefe-árúk.
Fej, ruha, kalap és bársony fog-, kö­

röm-kefék ; frizír, por- és női tűsük szaru, 
elefántcsont és békateknőből.

Pipere czikkek.
Legfinomabb íranczia és angol szap­

panok, parfümök, Essbouquette, hajke­
nőcs, olaj és fogpasta.

Szövött árúk.
Női és férfi harisnyák, berliner ken- 

Idők minden színben, merino ujjasok és j nadrágok, berliner főkötők, ujjasok és I harisnyák, kamáslik gyermekek részére, 
■ ütér-melegítők, karmantyúk, keztyük és 
I vadászharisnyák.

Fehér áruk
Finom moll, creplisse, tárlatán, tüll 

I anglais, creppgazir és blond áruk; ar 
J gentin, mouslin, sirding, chiffon, vászon I lüster, előtt és egyéb bélésnek valók.

Diszitmény-árúk.
Selyem, atlasz, bársony és tail szala 

gok minden színben, quípir, blond és 
valence csipkék, zsinórok, rojtok, pa- 
szomántok s gyöngy-diszitések és a leg­
újabb gombok.

Ékszerek.
Brosch, függők, emlékek, gyűrűk, kar­

karikák, gyöngyök, óralánezok, ing­
gombok, legyezők fekete és színesek, 
valamint báli legyezők is.

Kézi munkákhoz.
A legjobb minőségű kötő és hímző 

pamut, berliner, gyapjú, ezérna, selyem, 
chenille és gyöngyök.

Urak részére.
Chiffon-ingek simák és hímzettek, szí­

nes creton és oxford-ingek, gallérok, 
kézelők, nyakkendők, vászon és battiszt 
zsebkendők. Cachué, egész és félselyem 
kendők, egészségingek, esőköpenyek, 
sétabotok és esernyők.

Kalap raktár.
A legújabb pesti és bécsi kalapok 

urak és fiú gyermekek részére, finoman 
! kiállítva, gyári árakon.
I Czipök.

A legújabb bőr, bársony, evelaszting 
czipök hölgyek, urak és mindkét nem­
beli gyermekek részére, kiváló díszesen 
és szilárdan dolgozva; coinod-czipők, 
papucsok, sárczipők, cs utazó czipök 
posztó és nemezből.

Kesztyűk.
Legfinomabb kétszeresen tűzött fé 

nyes és szarvasbőr-kesztyük minden szm_ 
ben, továbbá ezérna. selyem és posztó 
kesztyűk. 1—16 (334)

kesztyűn

DC

bttiM-Big SILBERSTEIN TESTVEI! EK. lámák.

B. -Gyulán, 1875. Nyomatott a kiadó tulajdonos Dobay János könyvnyomdájában.
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